

第3章 厄撒烏 - 魯莽衝動

人物簡介

厄撒烏是依撒格及黎貝加的雙生大兒子，雅各伯的哥哥。

參考經文

到了生產的時候，她腹內果然是一對雙生；首先產出的發紅，渾身是毛，如披毛裘，給他起名厄撒烏。他的弟弟隨後出生，一手握着厄撒烏的腳跟，為此給他起名叫雅各伯。他們誕生時，依撒格已是六十歲的人。兩個孩童漸漸長大，厄撒烏成了個好打獵的人，喜居戶外；雅各伯卻為人恬靜，深居幕內。依撒格愛厄撒烏，因為他愛吃野味，黎貝加卻愛雅各伯。有一天、雅各伯正煮好豆羹，厄撒烏由田間回來，飢餓疲乏，便對雅各伯說：「請將這紅紅的東西給我點吃，因為我實在又餓又乏。」——因此他的名字又叫「厄東」。雅各伯回答說：「你要將你長子的名分先賣給我。」厄撒烏說：「我快要死了，這長子的名分為我還有甚麼益處？」雅各伯接着說：「你得立刻對我起誓。」厄撒烏遂對他起了誓，將自己長子的名分賣給了雅各伯。雅各伯遂將餅和扁豆羹給了厄撒烏；他吃了喝了，起身走了——厄撒烏竟如此輕視了長子的名分。(創 25：24-34)

細察反思

按照創世紀第25章的記載，依撒格及黎貝加的大兒子厄撒烏出生時皮膚發紅，渾身是毛，有如披毛裘。他為人好動、外向，長大後，成了個好打獵的人，喜居戶外；與為人恬靜，深居屋內的孿生弟弟雅各伯恰好相反。厄撒烏有着粗豪的性格，不拘小節，這樣的性格好不好？記得年青時，我常喜歡做些簡單的心理測驗，看看自己是甚麼性格。大概是出於一種年青人的好奇，想更認識自我。但其中一個困擾自己的問題就是，我這樣的性格好不好？原來性格沒有好壞之分別，而祇有成熟的高低。每一種性格都有其優點，也有連帶的弱點。

比如厄撒烏，他豪爽的性格，表現在一次由外邊回來，又餓又累，正巧雅各伯在煮紅豆羹；他想拿來喝，但弟弟趁機提出以長子名分作交換的條件。這不是鬧着玩的，在古代社會，長子名分至關重要，是決定家族承繼權的；但是厄撒烏卻輕率回答說：「我快要死了，這長子名分為我還有甚麼益處？」(創 25：32)這時候，雅各伯進一步要求哥哥發誓，而厄撒烏竟然絲毫沒有醒覺到嚴重性，就如此起了誓，由此可見他的衝動魯莽。

及後，當老父依撒格快將離世，要給長子一個隆重祝福時，雅各伯巧妙的

奪取了。在雅各伯心中，他可能不覺得自己做錯了甚麼，因為哥哥厄撒烏早就將長子名分賣了給他。但當厄撒烏知道之後，悻然大怒，「懷恨雅各伯，心下思念說：『為父親居喪的日期已近，到時我必要殺死我弟弟雅各伯。』」（創 27：41）由此亦再次看到厄撒烏暴躁衝動的性格。

不過，多年之後，當厄撒烏見到曾經亡命天涯的弟弟，戰戰兢兢地帶同妻兒回鄉來見自己的時候，他大方地寬恕了他，「抱住他，撲在他頸上吻他，兩人都哭了」（創 33：4）。多年恩怨，一筆勾銷，這多少亦受着他原來爽朗坦率的性格所影響。所以，性格實在沒有好壞之分，有的祇是我們成熟到甚麼程度，懂得在甚麼時候運用自己性格中的強項，在甚麼時候意識到自己的弱點，而加以注意，少受其影響。

因此，認識自己是甚麼性格並不是最重要的。最重要的是無論我們是甚麼性格，都要成長。為基督徒來說，成長並不是懂世故、識做人，而是在基督內成長，也就是肖似基督達到保祿所說的豪情壯語：「我生活已不是我生活，而是基督在我內生活」（迦 2：20）。所以，我們不必太在乎自己是甚麼性格，而更加應該在乎求天主的恩寵助佑，使我們由此刻開始，以效法主基督作為目標，不斷成長，穿上基督。

謙誠祈禱

慈愛的天主，感謝你在主基督內不斷召叫我們向上。你從來都不計較我們究竟是個怎樣的人，祇重視我們是否願意在你內成長。主，我願意，請助佑我！

